

江门市花红胜火 飞入寻常百姓家 我市选出10个市花示范项目

在蓬江区长堤历史文化街区中华酒店一侧，一株簕杜鹃攀墙而上，火红盛放，此地毗邻《狂飙》拍摄地，过路市民争相打卡拍照留念。日前，江门市城市管理和综合执法局评选出2022年10个江门市花示范项目，这一幕“簕杜鹃瀑布”名列其中。

天沙河畔，美丽的簕杜鹃如火似焰，一簇簇簇烧在枝头，充满魅力的景象总能吸引来往人们的眼光。天沙河河岸簕杜鹃花带长达4.5公里，尤其是天河西路段河岸，自由绽放的水红簕杜鹃如瀑布般倾泻下来，大方地挥洒着自己的浓烈色彩。

除了以大片成景外，簕杜鹃也点缀着市民的窗台。在蓬江区永康二街的江门丽的复式酒店，各个房间窗外鲜艳的簕杜鹃成为该酒店的醒目外观，娇艳胜火的簕杜鹃，总让来往的市民驻足停留、拍照打卡。

在江门，完全不必刻意去寻找它的身影，因为随处都能遇见。在河边，在天桥，在小巷，在院墙……它就在那里迎着阳光绽放。



蓬江区堤中中华酒店侧的水红簕杜鹃一树成景。

10个市花示范项目将形成示范效应

3月初，江门市、蓬江区两级城管部门在蓬江区象山社区举办“我为城市添新绿”市花送市民活动，让市花簕杜鹃走进千家万户，推进绿美江门生态建设。300盆簕杜鹃惊艳亮相，吸引不少市民排队认领。现场还派发了园林绿化法律法规小册子、簕杜鹃种植知识小册子300份，并开展市花种植技术咨询交流活动，推广科学种植簕杜鹃的方法。不少市民表示，市花很容易种，开起来很漂亮，颜色很艳，可以让广大市民改善环境，提升生活幸福指数。

一直以来，江门市城管部门积极

统筹推进市花推广工作。一是牵头制定市花推广相关工作方案，加强规划统筹，指导督促各县(市、区)和市直有关单位积极推进市花推广应用。二是组织技术人员到广州、佛山等地交流学习，邀请国内技术专家先后5次到我市各地现场培训指导，并结合我市实际研究制定簕杜鹃种植技术指引、规范，切实提高我市市花种植管理水平。三是指导督促各县(市、区)和市直相关单位从修剪、水肥控制、种植土改良、补种改种等方面加强对簕杜鹃的管理。

据介绍，此次组织开展市花示范

项目评选活动，选出江门大道新会高架段、人民路、堤中中华酒店侧、东海路、天河西路河岸、台山人工湖登岸桥、江门大道蓬江高架段、白水带市花园、通济河岸、建设二路人行天桥等10个市花示范项目，带动形成示范效应。同时，市城管局积极利用报刊、电视、公众号等宣传渠道，大力宣传推广簕杜鹃种植成效、培育技术，组织开展市花摄影作品征集活动，引导市民积极关注、广泛参与，爱市花、种市花，增添侨都新颜值。

(张华伟 李鸿源)

簕杜鹃景观延绵100公里

簕杜鹃，又名叶子花、三角梅、宝巾，1982年7月确定为江门市市花，遍植于江门市街乡郊，怒放时给人以热情、奔放的感觉，体现了江门无限的活力和风采。它蕴含着坚韧不拔、顽强奋进的美好寓意，与侨都人民“自强不息、砥砺前行”的人文精神交相辉映，深受江门人民喜爱。

在江门，簕杜鹃一年四季都可开花，盛花期跨越春夏秋冬三季，其持久绽放的劲头难能可贵。簕杜鹃生命力旺盛，对土壤适应力极强，粗生易长，花期长，可以广泛种植，在公路、天桥、公园、住宅区都可以见到它们靓丽的身影。加之其花色丰富，紫、红、橙、黄、粉争奇斗艳，把城市装扮得缤纷多彩。

近年来，江门市以市花簕杜鹃推广为重要抓手推进绿美江门生态建设，努力打造市花亮点景观，使簕杜鹃成为绿美侨都的

亮丽名片。2022年，我市印发《江门市立体绿化(市花推广)实施方案》，明确在市域范围全面推广簕杜鹃种植，以形成簕杜鹃为主导，“四季常绿、四季有花”的立体绿化景观，以城市重要路段、节点为重点增加簕杜鹃种植29.2万棵。2023年计划种植簕杜鹃15万株，目前已在蓬江象山社区、长堤片区、江海油湾公园、新会梅江农业生态园项目(二期)、开平赤坎古镇等项目种植簕杜鹃4.8万株。

如今，我市东湖广场、东湖公园、三角塘公园、金山公园、江门大道、东海路等重要路段、节点处处市花怒放，并利用天沙河、江门河、东华桥、蓬江桥等河道驳岸和城市桥梁种植市花簕杜鹃延绵100公里。每年盛花期，簕杜鹃的一抹抹花红，让江门这座城市的精神风貌更显形象和动人。

2022年江门市花推广示范项目

项目名称	所在地	建设/管理单位
江门大道新会高架段	新会区	新会区城市管理和综合执法局
人民路	鹤山市	鹤山市城市管理和综合执法局
堤中中华酒店侧簕杜鹃	蓬江区	蓬江区城市管理和综合执法局
东海路	江海区	江海区城市管理和综合执法局
天河西路	蓬江区	蓬江区城市管理和综合执法局
台山人工湖登岸桥	台山市	台山市城市管理和综合执法局
江门大道蓬江高架段	蓬江区	江门市交通工程建设有限公司
通济河岸	台山市	台山市城市管理和综合执法局
白水带公园市花园	江海区	江海区城市管理和综合执法局
建设二路里村桥侧人行天桥	蓬江区	蓬江区城市管理和综合执法局



带你看看市花亮点景观



天沙河河岸簕杜鹃花带长达4.5公里。

专题

新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

蓬江区白沙街道江华社区荣获全国示范性老年友好型社区称号 用心用情打造“15分钟养老服务圈”

近日，国家卫生健康委和全国老龄办公布了2022年全国示范性老年友好型社区名单，蓬江区白沙街道江华社区入选。

记者了解到，江华社区地处市区中心，占地面积约18万平方米，常住人口6725人，社区内60周岁及以上的老年人共1816名，占总人口的27%。近年来，江华社区以老年友好型社区创建为契机，持续推进老年友善文化、老年友善管理、老年友善服务等方面建设，让长者在家门口即可“老有所养、老有所乐、老有所医、老有所为”，成功打造出“15分钟养老服务圈”。

在挂牌仪式上，蓬江区相关负责人表示，全国示范性老年友好型社区创建工作贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略部署的重要举措。江华社区作为蓬江区首个成功创建“全国示范性老年友好型社区”的社区，为全区推进老年友好社会建设提供了有益探索和经验借鉴。蓬江区要以此次揭牌为契机，发挥示范带动作用，为老年人打造全方位的社区老年人居家养老环境，努力提升老年人的幸福感、获得感和满足感。

文/图 梁爽 容洁彩 邓叶喜 方湘妮 蔡昭璐



江华社区定期举办健康讲座，为老有所医提供了可靠保障。

C 老有所医 医养结合为健康“加油”

目前，居家养老仍是大多数老年人的第一选择，而如何就医一直是居家养老的难点和痛点。

对此，江华社区依托提东社区卫生服务中心，以“健康”为核心，提供“医养结合”服务，通过家庭医生签约服务、上门巡诊等方式，加强长者的健康知识宣教，提高慢病预防及控制、医疗保健、康复运动意识。此外，邀请专业医护人员、健康管理师为老年人提供每年免费体检、每季度慢病随访，以及为精神病患者提供面访等服务，形成“医、养、康、护”结合的全方位服务体系，包括健康讲座、健康监测、

健身运动、康复治疗等服务。经过一系列积极举措，从意识到行为改善长者身体素质，为老有所医提供了可靠保障。

值得一提的是，居家养老中，对空巢、独居及失能、半失能老人的日间照料，成为江华社区专职网格员的一项重要工作。

江华社区广泛发动志愿者，为困难老年人提供上门送药、送物资和上门服务、上门接种疫苗等服务。开展“暖心关怀”日托服务，组织青壮老年党员结对空巢、独居及失能、半失能老人，为他们提供亲情式专业日间照料服务。工作团队配备专业的医护人员及生活管家，通过科学评定个人护理级别并提供日间照料服务，及时掌握他们的需求，解决家属的后顾之忧。

A 老有所养 创新养老模式

为不断提升老年人在社区生活的幸福感、获得感和满足感，江华社区一直坚持硬件软件“两手抓”，在社区基础设施建设、服务模式优化、智慧养老平台搭建等方面集中发力，着力强化社区为老服务功能，积极广泛吸纳社会参与，用心用情开展敬老志愿服务，力求打造更规范、更专业、更贴心的老年服务体系。

走进江华社区公共服务中心大楼，可见这里设有综合文化活动中心、“益益堂”和居家养老服务。此外，以“公益+社会”的合作模式，结合智慧养老服务，积极打造文娱康养、日间照料、上门服务、对下指导等一站式的居家养老服务站，构建具有“白沙特色”的嵌入式居家养老服务体系，营造出浓浓的社区敬老爱老氛围。

同时，江华社区还通过整合现有资源，增补优质社区公共服务配套，线上智慧服务平台、线下叠加居家养老服务服务中心等设施，依托智慧网络平台和智能设备，为高龄困难及行动不便的长者长期提供送餐到户服务，为老年人的居家照护、医疗诊断、健康管理等提供远程

服务，利用不断完善的微治理网格，把服务触角“最后一公里”变成“最畅一公里”。



江华社区开展义剪等活动，降低长者生活成本。

B 老有所乐 晚年生活更精彩

每天清晨，在江华社区附近的公园里，总能欣赏到一群老年人伴随着欢快的音乐肆意舞动的身姿。为丰富社区长者的生活，社区根据长者的兴趣爱好，定期举办元宵节、端午节等各种文康康乐节日活动。让长者在服务中心扩大社交圈子，增进长者间的情感交流。72岁的江华社区居民陈阿婆说：“在这里，交到了很多朋友，晚年生活也可以很精彩。”

如今，住在江华社区的老年居民几乎每天都能参加多姿多彩的活动。社区为长者量身打造了“快乐老友记”会员服务，每逢节假日举办社区邻里节、运动会、书画展等文体活动，丰富多样的活动加上融洽温馨的现场氛围，吸引着越来越多的老年人走出家门，融入社区平台。为满足老有所教、老有所乐需求，江

华社区在家门口建立起“老年大学”，链接老干部大学、开放大学、高校青年志愿者及本地资源，聘请社区有专业特长的居民作为老师，因应本地老年人需求，开设智能产品类(电脑、智能手机、微信学习)、营养膳食类、健康保健类、唱歌、舞蹈、书法、八段锦、手机微信、书画、摄影等多门课程，受到了长者们的热捧，不少课程一经推出就被学员预约一空。

此外，江华社区还定期邀请老师专家为老年人授课，开展了垃圾分类、老年人养生、维权知识、防诈骗宣传、新冠病毒及常见传染病防控管理等一系列知识讲座，给长者们及时科普新的知识。



“老年大学”开设舞蹈等课程，受到长者们的热捧。

D 老有所为 演绎最美“夕阳红”

烟头、牛皮癣、包装袋……在江华社区的街头巷尾，经常能看到一群身穿红马甲的银发志愿者穿梭其中，不论刮风还是下雨，都能看到他们忙碌的身影，用自己的实际行动为辖区居民营造了一个干净整洁的社区环境，这群银发志愿者正是江华社区志愿服务队的成员。

多年来，江华社区深入挖掘老年人资源，共招募300多名热心老年人，根据各自特长和爱好，组建了环保、调解等10多支公益服务小队，在家庭美化、文明劝导、一对一帮扶、临终关怀等方面充分发挥了老年人优势，在社区治理中发挥了独特作用。

接下来，蓬江区将继续为社区搭建广阔的“舞台”，不断打造老年友好型社区，让孝亲敬老成为社区温馨底色，让社区真正变为老年人的幸福家园。

为解决社区治理难题，江华社区结合自身实际，整合政、社、企等资源，开展党员义工、义修、义剪、义诊等活